

市北区委副书记、区长刘新学做客民生在线,回应网友关心的热点问题

欢乐滨海城将崛起产业高地

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新



■市北区委副书记、区长刘新学做客民生在线。

打通工程将成为贯穿市区中部的又一条东西向交通大通道,计划明年建成,片区互联互通水平将进一步提升。

如今,后海已成为岛城市民漫步休闲、欣赏“大桥落日”的热门打卡点。未来,随着片区规划建设的青岛帆船游艇中心、滨海运动中心、足球训练中心等项目落成,这里将成为市北区宜居宜业宜游的活力板块。

在交通方面,在建的胶州湾第二隧道的东岸城区出口直接衔接环湾路,地铁5号线欢乐滨海城站已实现主体封顶,今年启动的长沙路

融汇润达数字农业示范园、上合祓泽种业组培工厂区智能化温室项目、里岔黑猪纯种种猪育种养殖示范基地、胡姬花全球花生产业研究院等今年初步建成投运

胶州“红黄黑白”老牌农产品有了“芯”动力

□青岛日报/观海新闻记者 王萌

农业科技集团种业公司负责人金晟便开启繁忙的出差行程。“这几个月一是需要看在全国各地试种的辣椒种子的收获情况和市场反馈,二是要跟进国内外市场对辣椒需求的变化,这有利于我们做新型辣椒品种研发。”金晟说。

为了实现更高的产业目标,金晟所在的融汇润达农业科技集团正在胶州市洋河镇打造一处总占地600多亩的数字农业示范园——融汇润达数字农业示范园。该项目采用种子研发与智慧养牛相结合的种养一体化模式,目前一期种子培育中心、恒温库和脱种车间、种植大棚等已投入使用,研发团队从今年开始生产一代种子(F1),本年度的产量预计达到20多吨。

在辣椒、白菜的种子研发环节,胶州市具有相对优势,目前该市企业在农业农村部登记辣椒品种78个,育成“胶蔬”“胶研”“义”和“胶白”等数百个白菜系列杂交种,年繁育白菜良种100万斤以上,约占全国白菜种子量的15%。但囿于技术、场地、资金、环境等原因,本地研发的种子基本难以在本地实现生产繁育,而正在建设中的上合祓泽种业组培工厂区智能化温室项目,正在弥补这一短板弱项。

占地400亩的上合祓泽种业组培工厂区智能化温室项目位于胶州市里岔镇,由融汇润达与胶州市国有平台公司合作打造。项目建成后,融汇润达研发的各类种子将在这里扩繁,里岔镇农业办公室负责人介绍,通过与中国农业大学合作,胶州市还建设了上合里岔黑猪研究院,可以为“里岔黑”的育种、繁殖、饲养

形成种业的“育繁推”全链条体系。

里岔镇相关负责人介绍,上合祓泽种业组培工厂区智能化温室项目对标海南“南繁硅谷”种业创新基地,主要建设育苗棚、暖棚、拱棚、连栋棚等各类育种育苗大棚,用于种子的生产和扩繁。项目将于今年11月陆续建成并投入使用,建成后,年产各类蔬菜种子预估可达50吨,产值约1.5亿元。

种业研发助力产业链延伸

“在全国20多个省份的生猪养殖都有里岔黑猪的‘后代’。”胶州市茂华里岔黑猪良种场负责人魏飞告诉记者,在青岛、胶州两级政府的长期扶持下,里岔黑猪早已从过去种质资源濒危的处境迈入年出栏量6000头至8000头的阶段,但产业化开发程度还不够。

为进一步提升“里岔黑”的产业价值,胶州市通过“政府+平台公司+科研院所+社会资本”方式,建设上合里岔黑猪一体化产业园,打造集养殖、繁育、屠宰、加工于一体的里岔黑猪纯种种猪育种养殖示范基地。项目一期预计今年建成投产,全部建成后,产业园年出栏商品猪有望达4.5万头。

里岔镇农业办公室负责人介绍,通过与中国农业大学合作,胶州市还建设了上合里岔黑猪研究院,可以为“里岔黑”的育种、繁殖、饲养

形成种业的“育繁推”全链条体系。里岔镇相关负责人介绍,上合祓泽种业组培工厂区智能化温室项目对标海南“南繁硅谷”种业创新基地,主要建设育苗棚、暖棚、拱棚、连栋棚等各类育种育苗大棚,用于种子的生产和扩繁。项目将于今年11月陆续建成并投入使用,建成后,年产各类蔬菜种子预估可达50吨,产值约1.5亿元。

学校、道路等民生项目稳步推进

海尔大云谷配套幼儿园项目进展颇受关注。刘新学介绍,该项目已于2024年4月完成场地平整施工,一度因资金问题停工。目前,问题已基本解决,正在筹备开工前准备工作,计划10月底组织进场施工,2026年竣工交付。

针对网友提出的“市北区盐滩村改造后,太康路何时打通”问题,刘新学表示,太康路规划红线宽度16米,车行道宽度10米,两侧各3米宽人行道,未打通路段长约290米。目前,市北区已组织相关单位开展前期工作,向市住房城乡建设局申请纳入2025年城市基础设施配套费计划,资金来源落实后,将与盐滩北片区项目同步完成。

对于网友关心的劲松四路打通工程进度,刘新学回应,工程已完成监理单位招标,正在办理给排水规划许可证,10月23日施工单位开标,预计11月初取得施工许可证。

“民生在线”下期预告

网谈时间:10月24日(周四)下午2:30—4:00

网谈单位:青岛轨道交通产业示范区管委

巴塞尔公约亚太区域中心2023年“无废城市”减污降碳协同增效典型案例出炉

青岛一典型案例入选“无废城市”首批推荐名单

□青岛日报/观海新闻记者 吴帅

本报10月23日讯 日前,联合国巴塞尔公约亚太区域中心公布2023年“无废城市”减污降碳协同增效典型案例首批推荐名单,涉及六大城市,全国共有36个案例上榜。其中青岛市的“无废城市”建设协同增效—废旧轮胎绿色低碳高值化循环利用模式入选再生资源领域案例首批推荐名单。近年来,青岛积极探索一条绿色、低碳、循环的发展之路,将“无废城市”建设作为推动城市可持续发展的关键举措,一系列创新实践和政策措施成效显著。

亚太区域中心于2023年8月启动了“无废城市”减污降碳协同增效典型案例的征集活动。活动共收到来自全国23个省(自治区、直辖市)的63个城市(地区)提交的176个案例。经过严格的材料审查、专家初评和终评,最终选出36个案例作为首批推荐案例,涵盖工业固体废物、危险废物、农业固体废物、生活垃圾(包括厨余垃圾)、再生资源以及建筑垃圾和其他固体废物等多个领域。

青岛市的“无废城市”建设协同增效—废旧轮胎绿色低碳高值化循环利用模式项目由位于西海岸新区的青岛伊克斯达再生资源有限公司实施。项目以“无废工厂”建设为依托,打造废旧轮胎全量化循环利用模式,补齐强青岛轮胎从研发、生产到处置的全产业链绿色发展模式。在回收环节,通过整合线上、线下资源,构建了三大废旧轮胎回收体系。串联汽修维修、运输公司等中小企业、个体经营业户,建设300千米服务半径的社会回收网络体系;依托轮胎生产者责任延伸制,建立“以旧换新”回收服务体系;运用数字化互联网模式,建立“星环保”废旧轮胎线上平台信息平台“互联网+”回收体系。在利用环节,项目通过对废旧轮胎高温裂解等一系列加工,得到初级油、炭黑、可燃气、钢丝等产品,将废轮胎“吃干榨净”,实现了“零污染”“零排放”。在技术环节,项目实施单位拥有发明专利1项、实用新型专利13项,使用的废旧橡胶绿色生态循环利用装备和技术入选国家科技部绿色低碳先进技术成果目录和生态环境部“无废城市”建设先进适用技术。

青岛市邮政管理局等十部门印发方案
打通农村快递“最后一公里”

□青岛日报/观海新闻记者 周晓峰

本报10月23日讯 日前,市邮政管理局等十部门印发《青岛市打通农村快递“最后一公里”实施方案》(以下简称《方案》)。《方案》提出,到2026年年底,镇街公益性共配中心规范运行,村级寄递物流综合服务站稳定运营,基本满足行政村寄递服务需求,助推乡村全面振兴取得新成效。

《方案》提出加大政策支持力度、统筹多种模式系统推进,提升县乡村快递设施水平、优化乡村快递区域服务、强化农村快递规范水平、提升快递服务农业能力,明确市县工作责任主体七大重点任务。

在加大政策支持力度方面,鼓励寄递企业发大展壮大,将农村快递基础设施纳入公共设施项目建设范畴,将农村快递公共服务纳入公益性岗位服务范畴;在统筹多种模式系统推进方面,引导由一家寄递企业牵头,与多家企业在自愿、平等、公平竞争基础上共同合作推进,或者由多家寄递企业以合资入股形式组建新的运营企业;在提升县乡村快递设施水平方面,利用乡镇闲置场所建设公益性共配中心,平等接收各寄递企业入驻,加强共配信息化系统应用,推动到村快件集中处理配送。

市场监管在身边

“称”出公平正义,让消费者“称”心如意

青岛市市场监管局聚焦旅游旺季市场突出问题开展集中整治行动,营造放心有序的消费市场环境



■市场监管执法人员检查市场上的电子计价秤。

体责任,建立起自觉有效的职业道德规范和诚信计量制度。

今年以来,市市场监管局指导全市113个农贸市场健全计量器具管理台账,对市场内使用的计量器具实施“统一配备、统一管理、统一检定”的“三统一”管理,建立诚信经营自我承诺制度和协议惩罚机制。李沧区市场监管局牢牢抓住市场开办者这个牛鼻子,采取行政约谈、上门培训等方式,引导建立市场开办方、商户双负责制,全区农贸市场、早夜市、便民摊点管理单位全部签订《诚信计量放心消费公开承诺书》。“以点拓面”引导李沧茶业商会发布倡议,号召5家茶叶市场和近7000家餐饮单位依法使用合规电子计价秤,自觉维护让消费者舒心放心的市场环境。

加强对电子计价秤市场秩序的监管,重在建章立制、提升监管能力。今年市市场监管局制定了《青岛市计量监管规范化工作手册》,发送到每个基层市场监管人员手中,并根据我市实际制定《加油站、商场超市、眼镜配制、医疗机构计量规范化管理工作指南》《青岛市电子计价秤规范化管理工作指南》,实施“一业一策”管理,提升全系统计量监管规范化水平。

靠前服务,维护公平正义

今年城阳区夏庄“樱桃节”期间,城阳区市场监管部门在樱桃采摘园密集村庄设置公平秤,并对樱桃经营业户的电子计价秤开展拉网式摸排,确保旅游市场“零鬼秤”。

西海岸新区市场监管局创新监管方式,开展了“手机变砝码 计量惠民生”系列活动,啤酒节期间在金沙滩啤酒城主会场入口处为游客手机称重并粘贴称重标签,让手机秒变“砝码”,消费计量时可以以此判断电子计价秤的准确性。

市北区市场监管局以消费者对公平秤“易找、易用、易诉”的需求为落脚点,指导全区18家农贸市场在显著、方便位置增设43台公平秤。同时,指导市场主办方在公平秤上方张贴消费提示,公开市场主办方、市场监管部门投诉电话和主动复秤提示语等信息,发挥好公平秤的监督作用,增强消费者的维权意识。

今年以来,全市市场监管系统用好精细化管理与服务型执法措施,主动上门,靠前服务,千方百计守护城市的“烟火气”。市市场监管局组织市计量院,主动到54家市场检定电子计价秤9252台,早夜市、摊点群电子计价秤2571台,流通领域542家商超、餐饮店电子计价秤4309台;业务大厅开启电子计价秤“快捷检定通道”,快检电子计价秤4212台,全力让服务“跑在前”,让企业“少跑路”。统一购买增配公平秤230台,对全市重点农贸市场的海鲜摊位等重点经营区域加大公平秤配置密度,方便了消费者复秤维权。

只有规范市场电子秤使用秩序,才能“称”出公平正义,让消费者“称”心如意。下一步,全市市场监管系统将继续加大监管力度,严厉打击“缺斤短两”“鬼秤”等计量违法行为,完善健全管理制度,进一步压实主办者和经营者的经营主体责任,提高基层执法人员计量器具的监管技能,确保电子计价秤的准确可靠,为消费者创造一个公平、透明的购物环境。(吴帅)